



Российская объединенная
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2
Тел.: (495) 780-30-10
yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 61-1 от 17.04.2025 года

Мэру Москвы

С.С. Собянину

Уважаемый Сергей Семенович!

Признавая факты политических репрессий, которым за годы Советской власти подверглись миллионы советских людей, Верховный Совет Российской Федерации 18 октября 1991 года принял Закон Российской Федерации № 1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий».

Согласно статье 13 указанного Закона признается право реабилитированных лиц, утративших жилые помещения в связи с репрессиями, возвращаться для проживания в те местности и населенные пункты, где они проживали до применения к ним репрессий; в случае возвращения на прежнее место жительства реабилитированные лица и члены их семей принимаются на учет и обеспечиваются жилыми помещениями в порядке, предусмотренном законодательством субъектов Российской Федерации. Это право распространяется также на членов их семей и других родственников, проживавших совместно с репрессированными лицами до применения к ним репрессий, а также на детей, родившихся в местах лишения свободы, в ссылке, высылке, на спецпоселении.

Долгие годы Елизавета Сергеевна Михайлова и другие дети, находившиеся вместе с репрессированными по политическим мотивам родителями, родившиеся в ссылке, вели борьбу за право вернуться домой – право вернуться в Москву – город, из которого в сталинскую ссылку на окраину советской империи отправлялись их родители.

К сожалению, жилищное законодательство города Москвы не предусматривало и до сих пор не предусматривает механизма

обеспечения действия статьи 13 Закона о реабилитации жертв политических репрессий.

Е.С. Михайлова и ее соратники добились рассмотрения дела Конституционным Судом Российской Федерации. По делу было вынесено постановление от 10 декабря 2019 года № 39-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 13 Закона Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий», пунктов 3 и 5 статьи 7, пункта 1 части 1 и части 2 статьи 8 Закона города Москвы «Об обеспечении права жителей города Москвы на жилые помещения» в связи с жалобами граждан А.Л. Мейсснер, Е.С. Михайловой и Е.Б. Шашевой», в котором, в частности, отмечается несоответствие Конституции Российской Федерации положений жилищного законодательства города Москвы, поскольку они препятствуют возмещению вреда реабилитированным лицам.

Законодателям субъектов Российской Федерации, в том числе законодателю города Москвы, согласно указанному постановлению, надлежало внести в законодательные акты, регулирующие порядок принятия на учет и обеспечения жилыми помещениями лиц, за которыми признано право возвращаться для проживания в те местности и населенные пункты, где проживали их родители до применения к ним репрессий, необходимые изменения.

При поддержке Прокуратуры города Москвы Елизавете Сергеевне Михайловой удалось добиться решения Пресненского районного суда города Москвы о выплате денежной компенсации за жилье. Однако, после рассмотрения апелляционной жалобы Департамента городского имущества города Москвы, Московским городским судом решение было отменено. Таким образом Елизавету Сергеевну в очередной раз лишили права вернуться домой в город Москву, из которого выслали ее отца.

Елизавете Сергеевне уже 77 лет. В таком возрасте, даже при поддержке прокуратуры и правозащитников, трудно вести борьбу с бюрократической машиной власти.

Партия «ЯБЛОКО» считает, что усилия руководства города Москвы должны быть направлены не на оспаривание судебных актов, таких как решение Пресненского районного суда города Москвы, а на законодательное и фактическое обеспечение законного права людей,

пострадавших от тоталитарного советского государства, вернуться домой.

В связи с изложенным, Партия «ЯБЛОКО» призывает Вас, Сергей Семенович:

1. Во исполнение решения Конституционного Суда Российской Федерации внести в Московскую городскую Думу проект закона города Москвы, предусматривающий порядок обеспечение жилыми помещениями из жилищного фонда города Москвы отдельных категорий граждан в соответствии с Законом Российской Федерации от 18 октября 1991 года № 1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий»;
2. Руководствуясь соображениями гуманности, учитывая статус и преклонный возраст, обеспечить право Елизаветы Сергеевны Михайловой вернуться домой, предусмотренное ст. 13 Закона Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий»: предоставить ей жилое помещение в города Москве или же выплатить соответствующую компенсацию за жилье, как это было предусмотрено решением Пресненского районного суда города Москвы.

Председатель партии



Н.И. Рыбаков

**Заместитель
председателя партии –
Уполномоченный
регионального отделения партии
в городе Москве**



М.С. Круглов